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1.如图，已知等边△ABC，P在AC延长线上一点，以PA为边作等边△APE,EC延长线交BP于M，连接AM,求证：（1）BP=CE；     （2）试证明：EM-PM=AM.
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2、点C为线段AB上一点，△ACM, △CBN都是等边三角形，线段AN,MC交于点E，BM,CN交于点F。求证：

（1）AN=MB.[image: image230.wmf]1

C

（2）将△ACM绕点C按逆时针方向旋转一定角度，如图②所示，其他条件不变，（1）中的结论是否依然成立？ （3）AN与BM相交所夹锐角是否发生变化。

                                                                         图①
                                                                                              图②
5.已知，如图①所示，在[image: image301.emf]�
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，

，

分别为[image: image8.wmf]BECD

，

的中点．
（1）求证：①[image: image9.wmf]BECD

=

；②
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；
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（2）在图①的基础上，将[image: image11.wmf]ADE

△

绕点[image: image12.wmf]A

按顺时针方向旋转[image: image13.wmf]180

o

，其他条件不变，得到图②所示的图形．请直接写出（1）中的两个结论是否仍然成立. 
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6.如图，C为线段AE上一动点（不与点A，E重合），在AE同侧分别作正三角形ABC和正三角形CDE，AD与BE交于点O，AD与BC交于点P，BE与CD交于点Q，连结PQ．以下五个结论：
① AD=BE；    ② PQ∥AE；       ③ AP=BQ；         
④ DE=DP；    ⑤ ∠AOB=60°  ⑥CP=CQ    ⑦△CPQ为等边三角形．
⑧共有2对全等三角形      ⑨CO平分∠AOP  ⑩CO平分∠BCD
恒成立的结论有______________（把你认为正确的序号都填上）．  
[image: image233.wmf]B

10.已知：如图，
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是等边三角形，过
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边上的点
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作
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，交
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的延长线上取点
[image: image21.wmf]E

，使
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（1）求证：
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（2）过点
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作
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于点
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，请你连接
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，并判断
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是怎样的三角形，试证明你的结论．
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11、如图１，以
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的边
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为边分别向外作正方形
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和正方形
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，试判断
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面积之间的关系，并说明理由．

9如图，C为线段AE上一动点（不与点A，E重合），在AE同侧分别作正三角形ABC和正三角形CDE，AD与BE交于点O，AD与BC交于点P，BE与CD交于点Q，连结PQ．以下五个结论：
[image: image235.wmf]D

① AD=BE；         
② PQ∥AE；        
③ AP=BQ；         
④ DE=DP；         
⑤ ∠AOB=60°．      
恒成立的结论有______________（把你认为正确的序号都填上）．  
[image: image236.wmf]E

如图所示，已知△ABC和△BDE都是等边三角形，且A、B、D三点共线．下列结论：①AE=CD；②BF=BG；③HB平分∠AHD；④∠AHC=60°，⑤△BFG是等边三角形；⑥FG∥AD．其中正确的有（　　）

A．3个 B．4个 C．5个 D．6个
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两点．如图1，观察并猜想，在旋转过程中，线段[image: image53.wmf]1

EA

与[image: image54.wmf]FC

有怎样的数量关系？并证明你的结论；
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2. 如图所示，△ABC是等腰直角三角形，∠ACB＝90°，AD是BC边上的中线，过C作AD的垂线，交AB于点E，交AD于点F，求证：∠ADC＝∠BDE．

3.如图1，四边形ABCD是正方形，M是AB延长线上一点。直角三角尺的一条直角边

经过点D，且直角顶点E在AB边上滑动（点E不与点A，B重合），另一条直角边与∠CBM
的平分线BF相交于点F.
⑴ 如图14―1，当点E在AB边的中点位置时：

① 通过测量DE，EF的长度，猜想DE与EF满足的数量关系是          ；

② 连接点E与AD边的中点N，猜想NE与BF满足的数量关系是         ；

③ 请证明你的上述两猜想.
⑵ 如图14―2，当点E在AB边上的任意位置时，请你在AD边上找到一点N, 
使得NE=BF，进而猜想此时DE与EF有怎样的数量关系并证明
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点旋转，它的两边分别交
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（或它们的延长线）于
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当
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不垂直时，在图2和图3这两种情况下，上述结论是否成立？若成立，请给予证明；若不成立，
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又有怎样的数量关系？请写出你的猜想，不需证明．
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1.已知AC//BD,∠CAB和∠DBA的平分线EA、EB与CD相交于点E.

求证:AB=AC+BD.

2.等边△ABC，D为△ABC外一点，∠BDC=120°，BD=DC．∠MDN=60°射线DM与直线AB相交于点M，射线DN与直线AC相交于点N，

①当点M、N在边AB、AC上，且DM=DN时，直接写出BM、NC、MN之间的数量关系．

②当点M、N在边AB、AC上，且DM≠DN时，猜想①中的结论还成立吗？若成立，请证明．

③当点M、N在边AB、CA的延长线上时，请画出图形，并写出BM、NC、MN之间的数量关系．
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3.如图1，BD是等腰
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（1）求证BC=AB+AD；
（2）如图2，
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于F，
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⊥

交延长线于E，求证：BD=2CE；
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1、已知，如图1，在四边形ABCD中，BC＞AB，AD=DC，BD平分∠ABC。
求证：∠BAD+∠BCD=180°。
[image: image81.png]



2、如图，四边形ABCD中，AC平分∠BAD，CE⊥AB于E，AD+AB=2AE，则∠B与∠ADC互补.为什么？

[image: image82]
3、如图4，在△ABC中，BD=CD，∠ABD=∠ACD,求证AD平分∠BAC.

 
[image: image83]
4.如图，在△ABC中∠ABC,∠ACB的外角平分线交P.求证:AP是∠BAC的角平分线
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5、如图在四边形ABCD中，AC平分∠BAD，∠ADC＋∠ABC＝180度，CE⊥AD于E，猜想AD、AE、AB之间的数量关系，并证明你的猜想，
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6、如图，已知在△ABC中，∠B=60°，△ABC的角平分线AD,CE相交于点O，求证：OE=OD

7．如图所示，已知在△AEC中，∠E=90°，AD平分∠EAC，DF⊥AC，垂足为F，DB=DC，求证：BE=CF
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8、如图①，OP是∠MON的平分线，请你利用该图形画一对以OP所在直线为对称轴的全等三角形。请你参考这个作全等三角形的方法，解答下列问题：

（1）如图②，在△ABC中，∠ACB是直角，∠B=60°，AD、CE分别是∠BAC、∠BCA的平分线，AD、CE相交于点F。请你判断并写出FE与FD之间的数量关系；
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（2）如图③，在△ABC中，如果∠ACB不是直角，而(1)中的其它条件不变，请问，你在(1)中所得结论是否仍然成立？若成立，请证明；若不成立，请说明理由。
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9．已知：如图，BF⊥AC于点F，CE⊥AB于点E，且BD=CD，求证：（1）△BDE≌△CDF  （2） 点D在∠A的平分线上
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10、如图在△ABC中，AB＞AC，∠1＝∠2，P为AD上任意一点，求证;AB-AC＞PB-PC

11、（2007年成都）已知：如图，△ABC中，∠ABC=45°，CD⊥AB于D，BE平分∠ABC，且BE⊥AC于E，与CD相交于点F，H是BC边的中点，连结DH与BE相交于点G。
   (!)求证：BF=AC；
   (2)求证：CE=[image: image84.wmf]1

2

BF；
   (3)CE与BC的大小关系如何？试证明你的结论。
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12、（2009年赤峰市）如图，在四边形ABCD中，AB=BC，BF是∠ABC的平分线，AF∥DC，连接AC、CF，求证：CA是∠DCF的平分线。
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1、数学课上，张老师出示了问题：如图1，四边形ABCD是正方形，点E是边BC的中点．
[image: image87.wmf]90

AEF

Ð=

o
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[image: image88.wmf]DCG
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的平分线CF于点F，求证：AE=EF．

经过思考，小明展示了一种正确的解题思路：取AB的中点M，连接ME，则AM=EC，易证
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在此基础上，同学们作了进一步的研究：

（1）小颖提出：如图2，如果把“点E是边BC的中点”改为“点E是边BC上（除B，C外）的任意一点”，其它条件不变，那么结论“AE=EF”仍然成立，你认为小颖的观点正确吗？如果正确，写出证明过程；如果不正确，请说明理由；

   （2）小华提出：如图3，点E是BC的延长线上（除C点外）的任意一点，其他条件不变，结论“AE=EF”仍然成立．你认为小华的观点正确吗？如果正确，写出证明过程；如果不正确，请说明理由．


[image: image91]
3.△ABC中，∠BAC=60°，∠C=40°，AP平分∠BAC交BC于P，BQ平分∠ABC交AC于Q，求证：AB+BP=BQ+AQ。
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4.问题背景，如下命题：
① 如图1,在正三角形ABC中,N为BC边上任一点,CM为正三角形外角∠ACK的平分线,若∠ANM=60°,则AN=NM

② 如图2,在正方形ABCD中,N为BC边上任一点，CM为正方形外角∠DCK的平分线，若∠ANM=90°，则AN=NM

③ 如图3,在正五边形ABCDE中,N为BC边上任一点,CM为正五边形外角∠DCK的平分线,若∠ANM=108°,则AN=NM
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任务要求：
⑴ 请你证明以上三个命题；
⑵ 请你继续完成下面的探索：
① 如图4,在正
[image: image93.wmf]n

（
[image: image94.wmf]n

≥3）边形ABCDEF…中,N为BC边上任一点,CM为正
[image: image95.wmf]n

边形外角∠DCK的平分线,问当∠ANM等于多少度时,结论AN=NM成立（不要求证明）.

② 如图5,在梯形ABCD中,AD∥BC,AB=BC=CD,N为BC延长线上一点,CM为∠DCN的平分线,若∠ANM=∠ABC,请问AN=NM是否还成立？若成立,请给予证明；若不成立,请说明理由.

[image: image96.emf]�

图5

�

M

�

N

�

D

�

C

�

B

�

A

�

图4

�

N

�

K

�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A


5.（1）如图，已知在正方形ABCD中，M是AB的中点，E是AB延长线上一点，MN⊥DM且交∠CBE的平分线于N．试判定线段MD与MN的大小关系；

（2）若将上述条件中的“M是AB的中点”改为“M是AB上或AB延长线上任意一点”，其余条件不变．试问（1）中的结论还成立吗？如果成立，请证明；如果不成立，请说明理由．
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6.如图，在△ABC中，∠A=90°，D是AC上的一点，BD=DC，P是BC上的任一点，PE⊥BD，PF⊥AC，E、F为垂足．求证：PE+PF=AB．

1..如图，已知△ABC中，AB=AC=6cm，∠B=∠C，BC=4cm，点D为AB的中点．

（1）如果点P在线段BC上以1cm/s的速度由点B向点C运动，同时，点Q在线段CA上由点C向点A运动．

①若点Q的运动速度与点P的运动速度相等，经过1秒后，△BPD与△CQP是否全等，请说明理由；

②若点Q的运动速度与点P的运动速度不相等，当点Q的运动速度为多少时，能够使△BPD与△CQP全等？

（2）若点Q以②中的运动速度从点C出发，点P以原来的运动速度从点B同时出发，都逆时针沿△ABC三边运动，则经过      后，点P与点Q第一次在△ABC的      
[image: image254.wmf]M

边上相遇？（在横线上直接写出答案，不必书写解题过程）

2.已知：在△ABC中，∠ACB为锐角，点D为射线BC上一动点，连接AD，以AD为一边且在AD的左侧作等腰直角△ADE，解答下列各题：如果AB=AC，∠BAC=90°．

（i）当点D在线段BC上时（与点B不重合），如图甲，线段BD，CE之间的位置关系为（ii）当点D在线段BC的延长线上时，如图乙，i）中的结论是否还成立？为什么？
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3.（2012•内江）已知△ABC为等边三角形，点D为直线BC上的一动点（点D不与B、C重合），以AD为边作菱形ADEF（A、D、E、F按逆时针排列），使∠DAF=60°，连接CF．

（1）如图1，当点D在边BC上时，求证：①BD=CF；②AC=CF+CD；

（2）如图2，当点D在边BC的延长线上且其他条件不变时，结论AC=CF+CD是否成立？若不成立，请写出AC、CF、CD之间存在的数量关系，并说明理由；

（3）如图3，当点D在边BC的延长线上且其他条件不变时，补全图形，并直接写出AC、CF、CD之间存在的数量关系．
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[image: image255.wmf]N

1.在△ABC中，AD⊥BC, BE⊥AC, D、E为垂足，AD与BE交与点H，BD=AD

求证：BH=AC          BE⊥AD             

2.（08河北中考第24题）如图14-1，在△ABC中，BC边在直线l上，AC⊥BC，且AC = BC．△EFP的边FP也在直线l上，边EF与边AC重合，且EF=FP．（1）在图14-1中，请你通过观察、测量，猜想并写出AB与AP所满足的数量关系和位置关系；（2）将△EFP沿直线l向左平移到图14-2的位置时，EP交AC于点Q，连结AP，BQ．猜想并写出BQ与AP所满足的数量关系和位置关系，请证明你的猜想；（3）将△EFP沿直线l向左平移到图14-3的位置时，EP的延长线交AC的延长线于点Q，连结AP，BQ．你认为（2）中所猜想的BQ与AP的数量关系和位置关系还成立吗？若成立，给出证明；若不成立，请说明理由．
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3.（2006年辽宁沈阳25题）.如图1，在正方形ABCD中，点E、F分别为边BC、CD的中点，AF、DE相交于点G，则可得结论：①AF=DE；②AF⊥DE.(不需要证明)

　　(1)如图2，若点E、F不是正方形ABCD的边BC、CD的中点，但满足CE=DF.则上面的结论①、②是否仍然成立？(请直接回答“成立”或“不成立”)

(2)如图3，若点E、F分别在正方形ABCD的边CB的延长线和DC的延长线上，且CE=DF，此时上面的结论①、②是否仍然成立？若成立，请写出证明过程；若不成立，请说明理由.



4.如图1，A、E、F、C在同一条直线上，AE=CF，过E、F分别作DE⊥AC，BF⊥AC，若AB=CD，试说明BD平分EF；若将△DEC的边EC沿AC方向移动变为图2时，其余条件不变，BD是否还平分EF，请说明理由。
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5.如图，△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝BC，AE是BC边上的中线，过C作CF⊥AE，垂足为F，过B作BD⊥BC交CF的延长线于D．
求证：（1）AE＝CD；　 （2）若AC＝12 cm，求BD的长．   

                                            
[image: image101.png]



[image: image257.png]


6．如图，两个全等的含30°、60°角的三角板ADE和三角板ABC放置在一起，∠DEA=∠ACB=90°，∠DAE=∠ABC=30°，E、A、C三点在一条直线上，连接BD，取BD中点M，连接ME、MC，试判断△EMC的形状，并说明理由．
7.已知BE，CF是△ABC的高，且BP=AC，CQ=AB，试确定AP与AQ的数量关系和位置关系
[image: image258.png]



8. 在Rt△ABC中，AC＝BC，∠ACB＝90°，D是AC的中点，DG⊥AC交AB于点G.

（1）如图1，E为线段DC上任意一点，点F在线段DG上，且DE=DF，连结EF与 CF，过点F作FH⊥FC，交直线AB于点H．

①求证：DG=DC
②判断FH与FC的数量关系并加以证明．

（2）若E为线段DC的延长线上任意一点，点F在射线DG上，(1)中的其他条件不变，借助图2画出图形。在你所画图形中找出一对全等三角形，并判断你在(1)中得出的结论是否发生改变．（本小题直接写出结论，不必证明）
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30、如图，AD//BC，AD=BC，AE⊥AD，AF⊥AB，且AE=AD，AF=AB，求证：AC=EF

[image: image261.png]



1.直线CD经过[image: image102.wmf]BCA

Ð

的顶点C，CA=CB．E、F分别是直线CD上两点，且[image: image103.wmf]BECCFA

a

Ð=Ð=Ð

．
（1）若直线CD经过[image: image104.wmf]BCA

Ð

的内部，且E、F在射线CD上，请解决下面两个问题：
①如图1，若
[image: image105.wmf]90,90

BCA

a

Ð=Ð=

oo

，则[image: image106.wmf]EF

    [image: image107.wmf]BEAF

-

（填“[image: image108.wmf]>

”，“[image: image109.wmf]<

”或“[image: image110.wmf]=

”号）；
②如图2，若[image: image111.wmf]0180

BCA

<Ð<

oo

，若使①中的结论仍然成立，则 [image: image112.wmf]a

Ð

与[image: image113.wmf]BCA

Ð

 应满足的关系是               ；
（2）如图3，若直线CD经过[image: image114.wmf]BCA

Ð

的外部，[image: image115.wmf]BCA

a

Ð=Ð

，请探究EF、与BE、AF三条线段的数量关系，并给予证明．
[image: image262.emf] 
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2.已知：如图，四边形ABCD中，AC平分(BAD，CE(AB 于E，且(B+(D=180(，求证：AE=AD+BE         

[image: image116.wmf] 
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[image: image263.png]


3.操作：如图①，△ABC是正三角形，△BDC是顶角∠BDC＝120°的等腰三角形，以D为顶点作一个60°角，角的两边分别交AB、AC边于M、N两点，连接MN．
探究：线段BM、MN、NC之间的关系，并加以证明．
[image: image117.wmf]
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4．如图，已知E是正方形ABCD的边CD的中点，点F在BC上，且∠DAE=∠FAE

求证：AF=AD-CF

5．如图所示，已知△ABC中，AB=AC，D是CB延长线上一点，∠ADB=60°，E是AD上一点，且DE=DB，求证：AC=BE+BC
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6、在△ABC中，BD=DC，ED⊥DF．求证：BE＋CF＞EF．

旋转

已知，如图，三角形ABC是等腰直角三角形，∠ACB=90°，F是AB的中点，直线l经过点C，分别过点A、B作l的垂线，即AD⊥CE，BE⊥CE，

（1）如图1，当CE位于点F的右侧时，求证：△ADC≌△CEB；

（2）如图2，当CE位于点F的左侧时，求证：ED=BE-AD；

（3）如图3，当CE在△ABC的外部时，试猜想ED、AD、BE之间的数量关系，并证明你的猜想．
[image: image118.png]



考点：全等三角形的判定与性质．专题：证明题；探究型．分析：（1）利用同角的余角相等得出∠CAD=∠BCE，进而根据AAS证明△ADC≌△CEB．

（2）根据AAS证明△ADC≌△CEB后，得其对应边相等，进而得到ED=BE-AD．

（3）根据AAS证明△ADC≌△CEB后，得DC=BE，AD=CE，又有ED=CE+DC，进而得到ED=AD+BE．解答：（1）证明：∵AD⊥CE，BE⊥CE，

∴∠ADC=∠CEB=90°．

∵∠ACD+∠ECB=90°，∠CAD+∠ACD=90°，

∴∠CAD=∠BCE（同角的余角相等）．

在△ADC与△CEB中

 ∠ADC=∠CEB ∠CAD=∠BCE AC=BC   ，

∴△ADC≌△CEB（AAS）．

（2）证明：∵AD⊥CE，BE⊥CE，

∴∠ADC=∠CEB=90°．

∵∠ACD+∠ECB=90°，∠CAD+∠ACD=90°，

∴∠CAD=∠BCE（同角的余角相等）．

在△ADC与△CEB中

 ∠ADC=∠CEB ∠CAD=∠BCE AC=BC   ，

∴△ADC≌△CEB（AAS）．

∴DC=BE，AD=CE．

又∵ED=CD-CE，

∴ED=BE-AD．

（3）ED=AD+BE．

证明：∵AD⊥CE，BE⊥CE，

∴∠ADC=∠CEB=90°．

∵∠ACD+∠ECB=90°，∠CAD+∠ACD=90°，

∴∠CAD=∠BCE（同角的余角相等）．

在△ADC与△CEB中

 ∠ADC=∠CEB ∠CAD=∠BCE AC=BC   ，

∴△ADC≌△CEB（AAS）．

∴DC=BE，AD=CE．

又∵ED=CE+DC，

∴ED=AD+BE．点评：本题考查了全等三角形的判定和性质；利用全等三角形的对应边相等进行等量交换，证明线段之间的数量关系，这是一种很重要的方法，注意掌握

3.如图1、图2、图3，△AOB，△COD均是等腰直角三角形，∠AOB＝∠COD＝90º，

（1）在图1中，AC与BD相等吗，有怎样的位置关系？请说明理由。

（2）若△COD绕点O顺时针旋转一定角度后，到达图2的位置，请问AC与BD还相等吗，还具有那种位置关系吗？为什么？

 （3）若△COD绕点O顺时针旋转一定角度后，到达图3的位置，请问AC与BD还相等吗？还具有上问中的位置关系吗？为什么？
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考点：旋转的性质；全等三角形的判定与性质；等腰直角三角形．分析：（1）根据等腰三角形的两腰相等进行解答．

（2）证明△DOB≌△COA，根据全等三角形的对应边相等进行说明．解答：解：（1）相等．

在图1中，∵△AOB，△COD均是等腰直角三角形，∠AOB=∠COD=90°，

∴OA=OB，OC=OD，

∴0A-0C=0B-OD，

∴AC=BD；

（2）相等．

在图2中，0D=OC，∠DOB=∠COA，OB=OA，

∴△DOB≌△COA，

∴BD=AC．点评：本题考查了等腰三角形的性质、全等三角形的性质以及旋转问题，在旋转的过程中要注意哪些量是不变的，找出图形中的对应边与对应角．

4.（2008河南）．（9分）复习“全等三角形”的知识时，老师布置了一道作业题：“如图①，已知在△ABC中，AB=AC，P是△ABC内部任意一点，将AP绕A顺时针旋转至AQ，使∠QAP=∠BAC，连接BQ、CP，则BQ=CP．”

小亮是个爱动脑筋的同学，他通过对图①的分析，证明了△ABQ≌△ACP，从而证得BQ=CP之后，将点P移到等腰三角形ABC之外，原题中的条件不变，发现“BQ=CP”仍然成立，请你就图②给出证明．

[image: image120.bmp]
考点：全等三角形的判定与性质；等腰三角形的性质．专题：证明题；探究型．分析：此题的两个小题思路是一致的；已知∠QAP=∠BAC，那么这两个等角同时减去同一个角（2题是加上同一个角），来证得∠QAB=∠PAC；而根据旋转的性质知：AP=AQ，且已知AB=AC，即可由SAS证得△ABQ≌△ACP，进而得出BQ=CP的结论．解答：证明：（1）∵∠QAP=∠BAC，

∴∠QAP-∠BAP=∠BAC-∠BAP，

即∠QAB=∠CAP；

在△BQA和△CPA中，

 AQ=AP ∠QAB=∠CAP AB=AC   ，

∴△BQA≌△CPA（SAS）；

∴BQ=CP．

（2）BQ=CP仍然成立，理由如下：

∵∠QAP=∠BAC，

∴∠QAP+∠PAB=∠BAC+∠PAB，

即∠QAB=∠PAC；

在△QAB和△PAC中，

 AQ=AP ∠QAB=∠PAC AB=AC   ，

∴△QAB≌△PAC（SAS），

∴BQ=CP．点评：此题主要考查了等腰三角形的性质以及全等三角形的判定和性质；选择并利用三角形全等是正确解答本题的关键．

5.（2009山西太原）将一张透明的平行四边形胶片沿对角线剪开，得到图①中的两张三角形胶片[image: image121.wmf]ABC

△

和[image: image122.wmf]DEF

△

．且[image: image123.wmf]ABC

△

≌[image: image124.wmf]DEF

△

。将这两张三角形胶片的顶点[image: image125.wmf]B

与顶点[image: image126.wmf]E

重合，把[image: image127.wmf]DEF

△

绕点[image: image128.wmf]B

顺时针方向旋转，这时[image: image129.wmf]AC

与[image: image130.wmf]DF

相交于点[image: image131.wmf]O

．

[image: image132.bmp]
①当[image: image133.wmf]DEF

△

旋转至如图②位置，点[image: image134.wmf]()

BE

，[image: image135.wmf]CD

，

在同一直线上时，[image: image136.wmf]AFD

Ð

与[image: image137.wmf]DCA

Ð

的数量关系是     ．
②当[image: image138.wmf]DEF

△

继续旋转至如图③位置时，（1）中的结论还成立吗？AO与DO存在怎样的数量关系？请说明理由．

[image: image139.bmp]
点：旋转的性质；全等三角形的判定与性质．专题：探究型．分析：（1）根据外角的性质，得∠AFD=∠D+∠ABC，∠DCA=∠A+∠ABC，从而得出∠AFD=∠DCA；

（2）成立．由△ABC≌△DEF，可证明∠ABF=∠DEC．则△ABF≌△DEC，从而证出∠AFD=∠DCA；

（3）BO⊥AD．由△ABC≌△DEF，可证得点B在AD的垂直平分线上，进而证得点O在AD的垂直平分线上，则直线BO是AD的垂直平分线，即BO⊥AD．解答：解：（1）∠AFD=∠DCA（或相等）．

（2）∠AFD=∠DCA（或成立），理由如下：

方法一：由△ABC≌△DEF，得AB=DE，BC=EF（或BF=EC），∠ABC=∠DEF，∠BAC=∠EDF．∴∠ABC-∠FBC=∠DEF-∠CBF，

∴∠ABF=∠DEC．

在△ABF和△DEC中， AB=DE ∠ABF=∠DEC BF=EC   

∴△ABF≌△DEC，∠BAF=∠EDC．

∴∠BAC-∠BAF=∠EDF-∠EDC，∠FAC=∠CDF．

∵∠AOD=∠FAC+∠AFD=∠CDF+∠DCA，

∴∠AFD=∠DCA．

方法二：连接AD．同方法一△ABF≌△DEC，

∴AF=DC．

由△ABC≌△DEF，得FD=CA．

在△AFD≌△DCA， AF=DC FD=CA AD=DA   

∴△AFD≌△DCA，∠AFD=∠DCA．

（3）如图，BO⊥AD．

方法一：由△ABC≌△DEF，点B与点E重合，

得∠BAC=∠BDF，BA=BD．

∴点B在AD的垂直平分线上，

且∠BAD=∠BDA．

∵∠OAD=∠BAD-∠BAC，∠ODA=∠BDA-∠BDF，

∴∠OAD=∠ODA．

∴OA=OD，点O在AD的垂直平分线上．

∴直线BO是AD的垂直平分线，BO⊥AD．

方法二：延长BO交AD于点G，同方法一，OA=OD．

在△ABO和△DBO中， AB=DB BO=BO OA=OD   

∴△ABO≌△DBO，∠ABO=∠DBO．

在△ABG和△DBG中， AB=DB ∠ABG=∠DBG BG=BG   

∴△ABG≌△DBG，∠AGB=∠DGB=90°．

∴BO⊥AD．点评：本题考查了三角形全等的判定和性质以及旋转的性质，是基础知识要熟练掌握．
例1 正方形ABCD中，E为BC上的一点，F为CD上的一点，BE+DF=EF，求∠EAF的度数.
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考点：旋转的性质；全等三角形的判定与性质；正方形的性质．分析：延长EB使得BG=DF，易证△ABG≌△ADF（SAS）可得AF=AG，进而求证△AEG≌△AEF可得∠EAG=∠EAF，再求出∠EAG+∠EAF=90°即可解题．解答：解：延长EB使得BG=DF，

在△ABG和△ADF中，

由 AB=AD ∠ABG=∠ADF=90° BG=DF   ，

可得△ABG≌△ADF（SAS），

∴∠DAF=∠BAG，AF=AG，

又∵EF=DF+BE=EB+BG=EG，AE=AE，

∴△AEG≌△AEF（SSS），

∴∠EAG=∠EAF，

∵∠DAF+∠EAF+∠BAE=90°

∴∠EAG+∠EAF=90°，

∴∠EAF=45°．

答：∠EAF的角度为45°．点评：本题考查了正方形各内角均为直角，考查了全等三角形的判定，考查了全等三角形对应边、对应角相等的性质，本题中求证∠EAG=∠EAF是解题的关键．
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例2 D为等腰
[image: image140.wmf]RtABC

D

斜边AB的中点，DM⊥DN,DM,DN分别交BC,CA于点E,F。

（1） 当
[image: image141.wmf]MDN

Ð

绕点D转动时，求证DE=DF。

（2） 若AB=2，求四边形DECF的面积。

考点：旋转的性质；全等三角形的判定与性质；等腰直角三角形．专题：计算题．分析：（1）连CD，根据等腰直角三角形的性质得到CD平分∠ACB，CD⊥AB，∠A=45°，CD=DA，则∠BCD=45°，∠CDA=90°，由∠DM⊥DN得∠EDF=90°，根据等角的余角相等得到∠CDE=∠ADF，根据全等三角形的判定易得△DCE≌△ADF，即可得到结论；

（2）由△DCE≌△ADF，则S△DCE=S△ADF，于是四边形DECF的面积=S△ACD，由而AB=2可得CD=DA=1，根据三角形的面积公式易求得S△ACD，从而得到四边形DECF的面积．解答：解：（1）连CD，如图，

∵D为等腰Rt△ABC斜边AB的中点，

∴CD平分∠ACB，CD⊥AB，∠A=45°，CD=DA，

∴∠BCD=45°，∠CDA=90°，

∵∠DM⊥DN，

∴∠EDF=90°，

∴∠CDE=∠ADF，
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在△DCE和△ADF中，

 ∠DCE=∠DAF DC=DA ∠CDE=∠ADF   ，

∴△DCE≌△ADF，

∴DE=DF；

（2）∵△DCE≌△ADF，

∴S△DCE=S△ADF，

∴四边形DECF的面积=S△ACD，

而AB=2，

∴CD=DA=1，

∴四边形DECF的面积=S△ACD=1 2 CD•DA=1 2 ．点评：本题考查了旋转的性质：旋转前后两图形全等，即对应角相等，对应线段相等，对应点与旋转中心的连线段的夹角等于旋转角．也考查了等腰直角三角形的性质以及全等三角形的判定与性质．

1、已知四边形
[image: image142.wmf]ABCD

中，
[image: image143.wmf]ABAD

^

，
[image: image144.wmf]BCCD

^

，
[image: image145.wmf]ABBC

=

，
[image: image146.wmf]120

ABC

=

o

∠

，
[image: image147.wmf]60

MBN

=

o

∠

，
[image: image148.wmf]MBN

∠

绕
[image: image149.wmf]B

点旋转，它的两边分别交
[image: image150.wmf]ADDC

，

（或它们的延长线）于
[image: image151.wmf]EF

，

．
当
[image: image152.wmf]MBN

∠

绕
[image: image153.wmf]B

点旋转到
[image: image154.wmf]AECF

=

时（如图1），易证
[image: image155.wmf]AECFEF

+=

．
当
[image: image156.wmf]MBN

∠

绕
[image: image157.wmf]B

点旋转到
[image: image158.wmf]AECF

¹

时，在图2和图3这两种情况下，上述结论是否成立？若成立，请给予证明；若不成立，线段
[image: image159.wmf]AECF

，

，
[image: image160.wmf]EF

又有怎样的数量关系？请写出你的猜想，不需证明．
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AE, CF, EF MIXRREAE-CF=EF .





2、（西城09年一模）已知:PA=
[image: image162.wmf]2

,PB=4,以AB为一边作正方形ABCD,使P、D两点落在直线AB的两侧.
(1)如图,当∠APB=45°时,求AB及PD的长;

(2)当∠APB变化,且其它条件不变时,求PD的最大值,及相应∠APB的大小.

3、在等边
[image: image163.wmf]ABC

D

的两边AB、AC所在直线上分别有两点M、N，D为
[image: image164.wmf]ABC

V

外一点，且
[image: image165.wmf]°
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,BD=DC. 探究：当M、N分别在直线AB、AC上移动时，BM、NC、MN之间的数量关系及
[image: image167.wmf]AMN

D

的周长Q与等边
[image: image168.wmf]ABC

D

的周长L的关系．

[image: image169.png]



图1                  图2                        图3

（I）如图1，当点M、N边AB、AC上，且DM=DN时，BM、NC、MN之间的数量关系是                ； 此时
[image: image170.wmf]=

L

Q

          ；                                                                                                        

（II）如图2，点M、N边AB、AC上，且当DM
[image: image171.wmf]¹

DN时，猜想（I）问的两个结论还成立吗？写出你的猜想并加以证明； 

（III） 如图3，当M、N分别在边AB、CA的延长线上时，

若AN=
[image: image172.wmf]x

，则Q=            （用
[image: image173.wmf]x

、L表示）．

考点：等边三角形的性质；全等三角形的判定与性质．分析：（1）由DM=DN，∠MDN=60°，可证得△MDN是等边三角形，又由△ABC是等边三角形，CD=BD，易证得Rt△BDM≌Rt△CDN，然后由直角三角形的性质，即可求得BM、NC、MN之间的数量关系 BM+NC=MN，此时 QL =2 3 ；

（2）在CN的延长线上截取CM1=BM，连接DM1．可证△DBM≌△DCM1，即可得DM=DM1，易证得∠CDN=∠MDN=60°，则可证得△MDN≌△M1DN，然后由全等三角形的性质，即可得结论仍然成立；

（3）首先在CN上截取CM1=BM，连接DM1，可证△DBM≌△DCM1，即可得DM=DM1，然后证得∠CDN=∠MDN=60°，易证得△MDN≌△M1DN，则可得NC-BM=MN．解答：解：（1）如图1，BM、NC、MN之间的数量关系 BM+NC=MN．

此时 Q L =2 3 ． （2分）．

理由：∵DM=DN，∠MDN=60°，

∴△MDN是等边三角形，

∵△ABC是等边三角形，

[image: image272.png]SRA



∴∠A=60°，

∵BD=CD，∠BDC=120°，

∴∠BDC=∠DCB=30°，

∴∠MBD=∠NCD=90°，

∵DM=DN，BD=CD，

∴Rt△BDM≌Rt△CDN，

∴∠BDM=∠CDN=30°，BM=CN，

∴DM=2BM，DN=2CN，

∴MN=2BM=2CN=BM+CN；

∴AM=AN，

∴△AMN是等边三角形，

∵AB=AM+BM，

∴AM：AB=2：3，

∴Q L =2 3 ；
（2）猜想：结论仍然成立． （3分）．

证明：在CN的延长线上截取CM1=BM，连接DM1．（4分）

∵∠MBD=∠M1CD=90°，BD=CD，

∴△DBM≌△DCM1，

[image: image273.png]


∴DM=DM1，∠MBD=∠M1CD，M1C=BM，

∵∠MDN=60°，∠BDC=120°，

∴∠M1DN=∠MDN=60°，

∴△MDN≌△M1DN，

∴MN=M1N=M1C+NC=BM+NC，

∴△AMN的周长为：AM+MN+AN=AM+BM+CN+AN=AB+AC，

∴Q L =2 3 ；

（3）证明：在CN上截取CM1=BM，连接DM1．（4分）

可证△DBM≌△DCM1，

∴DM=DM1，（5分）

可证∠CDN=∠MDN=60°，

∴△MDN≌△M1DN，

∴MN=M1N，（7分）．

∴NC-BM=MN．（8分）．点评：此题考查了等边三角形，直角三角形，等腰三角形的性质以及全等三角形的判定与性质等知识．此题综合性很强，难度较大，解题的关键是注意数形结合思想的应用与辅助线的作法．                                               
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例8．（2005年马尾）用两个全等的等边三角形△ABC和△ACD拼成菱形ABCD.把一个含60°角的三角尺与这个菱形叠合，使三角尺的60°角的顶点与点A重合，两边分别与AB，AC重合.将三角尺绕点A按逆时针方向旋转.

（1）当三角尺的两边分别与菱形的两边BC，CD相交于点E，F时，（如图13—1），通过观察或测量BE，CF的长度，你能得出什么结论？并证明你的结论；
（2）当三角尺的两边分别与菱形的两边BC，CD的延长线相交于点E，F时（如图13—2），你在（1）中得到的结论还成立吗？简要说明理由.

考点：菱形的性质；三角形的面积；全等三角形的判定与性质；旋转的性质．分析：（1）利用全等三角形的判定得出△ABE≌△ACF即可得出答案；

（2）根据已知可以得出∠BAE=∠CAF，进而求出△ABE≌△ACF即可；

（3）利用四边形AECF的面积S=S△AEC+S△ACF=S△AEC+S△ABE=S△ABC求出即可．解答：解：（1）得出结论是：BE=CF，

证明：∵∠BAC=∠EAF=60°，

∴∠BAC-∠EAC=∠EAF-∠EAC，

即：∠BAE=∠CAF，

又∵AB=AC，∠ABE=∠ACF=60°，

∴ ∠BAE=∠CAF AB=AC ∠ABE=∠ACF   ，

∴△ABE≌△ACF（ASA），

∴BE=CF，

（2）还成立，

证明：∵∠BAC=∠EAF=60°，

∴∠BAC+∠EAC=∠EAF+∠EAC，

即∠BAE=∠CAF，

又∵AB=AC，∠ABE=∠ACF=60°，

即 ∠BAE=∠CAF AB=AC ∠ABE=∠ACF   ，

∴△ABE≌△ACF（ASA），

∴BE=CF，

（3）证明：∵△ABE≌△ACF，

∴S△ABE=S△ACF，

∴四边形AECF的面积S=S△AEC+S△ACF=S△AEC+S△ABE=S△ABC；

而S△ABC=1 2 S菱形ABCD，

∴S=1 2 S菱形ABCD．点评：此题主要考查了全等三角形的判定以及四边形面积，熟练利用全等三角形判定求出是解题关键．
解：（1）BE=CF. 

证明：在△ABE和△ACF中， ∵∠BAE+∠EAC=∠CAF+∠EAC=60°，

    ∴∠BAE=∠CAF.

∵AB=AC，∠B=∠ACF=60°，∴△ABE≌△ACF（ASA）. 

∴BE=CF. 

（2）BE=CF仍然成立. 根据三角形全等的判定公理，同样可以证明△ABE和△ACF
旋转型
[image: image276.emf]A
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1、如图，正方形ABCD的边长为1，G为CD边上一动点（点G与C、D不重合），  以CG为一边向正方形ABCD外作正方形GCEF，连接DE交BG的延长线于H。

求证：①  △BCG≌△DCE

②  BH⊥DE

考点：正方形的性质；全等三角形的判定与性质；线段垂直平分线的性质．专题：动点型．分析：（1）根据正方形的边的性质和直角可通过SAS判定△BCG≌△DCE，从而利用全等的性质得到∠BGC=∠DEC；

（2）连接BD，解题关键是利用垂直平分线的性质得出BD=BE，从而找到BD= 2，CE=BE-BC= 2 

-1，根据全等三角形的性质求解即可．解答：解：（1）证明：∵四边形ABCD、GCEF都是正方形，

∴BC=DC，∠BCG=∠DCE=90°，GC=EC

∴△BCG≌△DCE（3分）

∴∠BGC=∠DEC（4分）

（2）连接BD

如果BH垂直平分DE，则有BD=BE（6分）

∵BC=CD=1，

∴BD= 2 （8分）

∴CE=BE-BC= 2 -1（9分）

∴CG=CE= 2 -1

即当CG= 2 -1时，BH垂直平分DE．（10分）点评：此题主要考查正方形的性质，全等三角形的判定和线段的垂直平分线的性质等几何知识．线段的垂直平分线上的点到线段的两个端点的距离相等．特殊图形的特殊性质要熟练掌握．

2、两个大小不同的等腰直角三角形三角板如图1所示放置，图2是由它抽象出的几何图形，B，C，E在同一条直线上，连结DC．

（1）请找出图2中的全等三角形，并给予证明（说明：结论中不得含有未标识的字母）；

（2）证明：DC⊥BE．

考点：全等三角形的判定与性质；等腰直角三角形．

专题：证明题．
[image: image174]
分析：（1）此题根据△ABC与△AED均为等腰直角三角形，容易得到全等条件证明△ABE≌△ACD；
（2）根据（1）的结论和已知条件可以证明DC⊥BE． 

解答：证明：（1）∵△ABC与△AED均为等腰直角三角形，
∴AB=AC，AE=AD，∠BAC=∠EAD=90°．
∴∠BAC+∠CAE=∠EAD+∠CAE．
即∠BAE=∠CAD，
在△ABE与△ACD中，
∵
	
	AB=AC

∠BAE=∠CAD

AE=AD


	


∴△ABE≌△ACD．
（2）∵△ABE≌△ACD，
∴∠ACD=∠ABE=45°．
又∵∠ACB=45°，
∴∠BCD=∠ACB+∠ACD=90°．
∴DC⊥BE．
点评：此题是一个实际应用问题，利用全等三角形的性质与判定来解决实际问题，关键是理解题意，得到所需要的已知条件．

3、（1）如图7，点O是线段AD的中点，分别以AO和DO为边在线段AD的同侧作等边三角形OAB和等边三角形OCD，连结AC和BD，相交于点E，连结BC．求∠AEB的大小；


[image: image175]
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（2）如图8，ΔOAB固定不动，保持ΔOCD的形状和大小不变，将ΔOCD绕着点O旋转（ΔOAB和ΔOCD不能重叠），求∠AEB的大小.

4、如图，AE⊥AB，AD⊥AC，AB=AE，∠B=∠E，

求证：（1）BD=CE；（2）BD⊥CE．

[image: image176.png]Qo




．证明：（1）AE⊥AB，AD⊥AC ∠BAE=∠CAD

[image: image177.wmf]Þ


∠BAD=∠CAE．而AB=AE，∠B=∠E，

    ∴△ABD≌△AEC．∴BD=CE．

    （2）由△ABD≌△AEC知∠B=∠E．

    而∠AGB=∠EGF，∴∠EFG=∠EAB=90°，∴BD⊥CE．

如图，点O是线段AD的中点，分别以AO和DO为边在线段AD的同侧作等边三角形OAB和等边三角形OCD，连接AC和BD，相交于点E，连接BC．求∠AEB的大小．考点：等边三角形的性质；全等三角形的判定与性质．专题：计算题．分析：由于△BOC和△ABO都是等边三角形，可得OD=DC=OC=OB=OA，进而求出∠BDA与∠CAD的大小及关系，则可求解∠AEB．解答：解：∵△DOC和△ABO都是等边三角形，

且点O是线段AD的中点，

∴OD=DC=OC=OB=OA，

∴△ACD≌△DBA，

∴∠BDA=∠CAD．

又∵∠BDA+∠OBD=∠BOA=60°，

而∠ODB=∠OBD，

∴∠BDA=30°．

∴∠CAD=30°．

∵∠AEB=∠BDA+∠CAD，

∴∠AEB=60°．点评：本题考查了全等三角形的判定与性质及等边三角形的性质；可围绕结论寻找全等三角形，运用全等三角形的性质判定线段相等，求得角的度数是正确解答本题的关键．

答题：yeyue

5、如图所示，已知AE⊥AB，AF⊥AC，AE=AB，AF=AC。

求证：   （1）EC=BF；（2）EC⊥BF


[image: image178]
6、 正方形ABCD中，E为BC上的一点，F为CD上的一点，BE+DF=EF，求∠EAF的度数.
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考点：旋转的性质；全等三角形的判定与性质；正方形的性质．分析：延长EB使得BG=DF，易证△ABG≌△ADF（SAS）可得AF=AG，进而求证△AEG≌△AEF可得∠EAG=∠EAF，再求出∠EAG+∠EAF=90°即可解题．解答：解：延长EB使得BG=DF，

在△ABG和△ADF中，

由 AB=AD ∠ABG=∠ADF=90° BG=DF   ，

可得△ABG≌△ADF（SAS），
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∴∠DAF=∠BAG，AF=AG，

又∵EF=DF+BE=EB+BG=EG，AE=AE，

∴△AEG≌△AEF（SSS），

∴∠EAG=∠EAF，

∵∠DAF+∠EAF+∠BAE=90°

∴∠EAG+∠EAF=90°，

∴∠EAF=45°．

答：∠EAF的角度为45°．点评：本题考查了正方形各内角均为直角，考查了全等三角形的判定，考查了全等三角形对应边、对应角相等的性质，本题中求证∠EAG=∠EAF是解题的关键．
7、D为等腰
[image: image180.wmf]RtABC

D

斜边AB的中点，DM⊥DN,DM,DN分别交BC,CA于点E,F。

①当
[image: image181.wmf]MDN

Ð

绕点D转动时，求证DE=DF。

②若AB=2，求四边形DECF的面积。

10、如图，已知AB=CD=AE=BC+DE=2，∠ABC=∠AED=90°，求五边形ABCDE的面积
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考点：全等三角形的判定与性质．专题：应用题．分析：可延长DE至F，使EF=BC，可得△ABC≌△AEF，连AC，AD，AF，可将五边形ABCDE的面积转化为两个△ADF的面积，进而求出结论．解答：解：延长DE至F，使EF=BC，连AC，AD，AF，

∵AB=CD=AE=BC+DE，∠ABC=∠AED=90°，

∴CD=EF+DE=DF，

在Rt△ABC与Rt△AEF中，

∵ AB=AE ∠ABC=∠AEF BC=EF  ∴Rt△ABC≌Rt△AEF（SAS），

∴AC=AF，

在△ACD与△AFD中，

∵ AC=AF CD=DF AD=AD   

∴△ACD≌△AFD（SSS），

∴SABCDE=2S△ADF=2×1 2 •DF•AE=2×1 2 ×2×2=4．点评：本题主要考查了全等三角形的判定及性质以及三角形面积的计算，应熟练掌握
五、旋转

例[image: image280.png]


1 正方形ABCD中，E为BC上的一点，F为CD上的一点，BE+DF=EF，求∠EAF的度数.

   将三角形ADF绕点A顺时针旋转90度，至三角形ABG

则GE=GB+BE=DF+BE=EF

又AE=AE，AF=AG，

所以三角形AEF全等于AEG

所以∠EAF=∠GAE=∠BAE+∠GAB=∠BAE+∠DAF

又∠EAF+∠BAE+∠DAF=90

所以∠EAF=45度                                          
（1）如图1，现有一正方形ABCD，将三角尺的指直角顶点放在A点处，两条直角边也与CB的延长线、DC分别交于点E、F．请你通过观察、测量，判断AE与AF之间的数量关系，并说明理由．

（2）将三角尺沿对角线平移到图2的位置，PE、PF之间有怎样的数量关系，并说明理由．

（3）如果将三角尺旋转到图3的位置，PE、PF之间是否还具有（2）中的数量关系？如果有，请说明
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理由．如果没有，那么点P在AC的什么位置时，PE、PF才具有（2）中的数量关系．

考点：正方形的性质；全等三角形的判定与性质．专题：几何综合题．分析：（1）证明△ABE≌△ADF可推出AE=AF．

（2）本题要借助辅助线的帮助．过点P作PM⊥BC于M，PN⊥DC于N，证明△PME≌△PNF可推出PE=PF．

[image: image281.png]


（3）PE、PF不具有（2）中的数量关系．当点P在AC的中点时，PE，PF才具有（2）中的数量关系．解答：解：（1）如图1，AE=AF．理由：证明△ABE≌△ADF（ASA）

（2）如图2，PE=PF．

理由：过点P作PM⊥BC于M，PN⊥DC于N，则PM=PN．由此可证得△PME≌△PNF（ASA），从而证得PE=PF．

（3）PE、PF不具有（2）中的数量关系．

当点P在AC的中点时，PE、PF才具有（2）中的数量关系．

考点：正方形的性质；全等三角形的判定与性质．专题：几何综合题．分析：（1）证明△ABE≌△ADF可推出AE=AF．

（2）本题要借助辅助线的帮助．过点P作PM⊥BC于M，PN⊥DC于N，证明△PME≌△PNF可推出PE=PF．

（3）PE、PF不具有（2）中的数量关系．当点P在AC的中点时，PE，PF才具有（2）中的数量关系．解答：解：（1）如图1，AE=AF．理由：证明△ABE≌△ADF（ASA）

（2）如图2，PE=PF．

理由：过点P作PM⊥BC于M，PN⊥DC于N，则PM=PN．由此可证得△PME≌△PNF（ASA），从而证得PE=PF．

（3）PE、PF不具有（2）中的数量关系．

当点P在AC的中点时，PE、PF才具有（2）中的数量关系．点评：本题考查的是正方形的性质以及全等三角形的判定．
例8．（2005年马尾）用两个全等的等边三角形△ABC和△ACD拼成菱形ABCD.把一个含60°角的三角尺与这个菱形叠合，使三角尺的60°角的顶点与点A重合，两边分别与AB，AC重合.将三角尺绕点A按逆时针方向旋转.

（1）当三角尺的两边分别与菱形的两边BC，CD相交于点E，F时，（如图13—1），通过观察或测量BE，CF的长度，你能得出什么结论？并证明你的结论；
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（2）当三角尺的两边分别与菱形的两边BC，CD的延长线相交于点E，F时（如图13—2），你在（1）中得到的结论还成立吗？简要说明理由.

解：（1）BE=CF. 

证明：在△ABE和△ACF中， ∵∠BAE+∠EAC=∠CAF+∠EAC=60°，

    ∴∠BAE=∠CAF.

∵AB=AC，∠B=∠ACF=60°，∴△ABE≌△ACF（ASA）. 

∴BE=CF. 

（2）BE=CF仍然成立. 根据三角形全等的判定公理，同样可以证明△ABE和△ACF
1、用两个全等的等边三角形△ABC和△ACD拼成菱形ABCD.把一个含60°角的三角尺与这个菱形叠合，使三角尺的60°角的顶点与点A重合，两边分别与AB、AC重合.将三角尺绕点A按逆时针方向旋转.

[image: image284.png]


（1）当三角尺的两边分别与菱形的两边BC、CD相交于点E、F时（如图所示），通过观察或测量BE、CF的长度，你能得出什么结论？并证明你的结论；

（2）当三角尺的两边分别与菱形的两边BC、CD的延长线相交于点E、F时（如图所示），你在（1）中得到的结论还成立吗？说明理由。
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6、 已知∠AOB=90°，∠AOB的平分线OM上有一点C，将一个三角板的直角顶点与点C重合，它的两条直角边分别与OA、OB或它们的反向延长线相交于D、E。

当三角形绕点C旋转到CD与OA垂直时（如图1），易证：CD=CE

当三角板绕点C旋转到CD与OA不垂直时，在图2图3这两种情况下，上述结论是否成立，请给予证明，若不成立，请写出你的猜想，不需证明。
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10、如图，正方形ABCD的边长为1，G为CD边上一动点（点G与C、D不重合），  以C为一边向正方形ABCD外作正方形GCEF，连接DE交BG的延长线于H。

（1）说明：△BCG≌△DCE；（2）BG与CD有何关系？为什么？（3）将正方形GCEF绕点C顺时针旋转，在旋转过程中，（1）、（2）中的结论还成立吗？画出一个图形，直接回答，不必说明理由。
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如图①，点M为锐角三角形ABC内任意一点，连接AM、BM、CM．以AB为一边向外作等边三角形△ABE，将BM绕点B逆时针旋转60°得到BN，连接EN．

（1）求证：△AMB≌△ENB；

（2）若AM+BM+CM的值最小，则称点M为△ABC的费尔马点．若点M为△ABC的费尔马点，试求此时∠AMB、∠BMC、∠CMA的度数；

（3）小翔受以上启发，得到一个作锐角三角形费尔马点的简便方法：如图②，分别以△ABC的AB、AC为一边向外作等边△ABE和等边△ACF，连接CE、BF，设交点为M，则点M即为△ABC的费尔马点．试说明这种作法的依据．
[image: image183.png]



考点：全等三角形的判定与性质；等边三角形的性质．分析：（1）结合等边三角形的性质，根据SAS可证△AMB≌△ENB；

（2）连接MN，由（1）的结论证明△BMN为等边三角形，所以BM=MN，即AM+BM+CM=EN+MN+CM，所以当E、N、M、C四点共线时，AM+BM+CM的值最小，从而可求此时∠AMB、∠BMC、∠CMA的度数；

（3）根据（2）中费尔马点的定义，又△ABC的费尔马点在线段EC上，同理也在线段BF上．因此线段EC与BF的交点即为△ABC的费尔马点．解答：解：（1）证明：∵△ABE为等边三角形，

∴AB=BE，∠ABE=60°．

而∠MBN=60°，

∴∠ABM=∠EBN．

又∵BM=BN，

∴△AMB≌△ENB．

（2）连接MN．由（1）知，AM=EN．

∵∠MBN=60°，BM=BN，
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∴△BMN为等边三角形．

∴BM=MN．

∴AM+BM+CM=EN+MN+CM．

∴当E、N、M、C四点共线时，AM+BM+CM的值最小．

此时，∠BMC=180°-∠NMB=120°；

∠AMB=∠ENB=180°-∠BNM=120°；

∠AMC=360°-∠BMC-∠AMB=120°．

（3）由（2）知，△ABC的费尔马点在线段EC上，同理也在线段BF上．

因此线段EC与BF的交点即为△ABC的费尔马点．点评：本题考查全等三角形的判定与性质以及等边三角形的性质，是一道综合性的题目难度很大．
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3.在等边
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⑴如图①，当点M，N在边AB，AC上，且DM=DN时，BM，NC，MN之间的数量关系式__________；此时
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⑵如图②，当点M，N在边AB，AC上，且
[image: image210.wmf]DN

DM

¹

时，猜想(1)问的两个结论还成立吗？写出你的猜想并加以证明；

⑶如图③，当点M，N分别在边AB，CA的延长线上时，若AN=x，则Q=_________(用x，L表示)
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4.如图，正方形
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2.如图，在等腰
[image: image219.wmf]ABC

D

中，
[image: image220.wmf]ABAC

=

，
[image: image221.wmf]D

是
[image: image222.wmf]BC

的中点，过
[image: image223.wmf]A

作
[image: image224.wmf]AEDE

^

，
[image: image225.wmf]AFDF

^

，且
[image: image226.wmf]AEAF

=

．求证：
[image: image227.wmf]EDBFDC

Ð=Ð

．

Q





P





O





D





E





C





B





A





F





C





E





B





D





A





Q





P





O





D





E





C





B





A





F





D





C





B





E





N





M





A











图②











N





D





B





M





E





A





C





图①








M





B





A





D





N





E





C











F





E





D





C





B





A





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





A





G





F





C





B





D





E





（图１）





P





O











D





图2





C





A





B





E





D





C





B





A





C





F





C





E





B





D





A





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





A





E





B





D





图2





E





F





D





C





B





A





F





图2





E





C





B





D





A





B





C





E





F





D





A





图3





图1





D





B





F





C





E





A





A





C





E





F





B





D





图①





图②





图③





A





D





F





C





G





E





B





图1





A





D





F





C





G





E





B





图2





A





D





F





C





G





E





B





图3











D





C





B





A





E





H























A





B





C





E





F





D





D





A





B





C





E





F





A





D





F





C





E





B





图1





图2





图3





（图1）





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





（图2）





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





（图3）





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





�EMBED Equation.DSMT4���





F





E





D





C





A





B





G





H





图1





图2





D





C





E





A





B





C





B





O





D





图7





A





E





B





A





O





D





C





E





图8





A





E





B





M





C





F


























[image: image291.emf]�

M

�

M

�

M

�

A

�

B

�

C

�

D

�

E

�

O

�

A �

B

�

C

�

D

�

E

�

O

�

O

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

[image: image292.emf]�

E

�

F

�

D

�

A

�

C

�

B

�

G

�

H

[image: image293.png]


[image: image294.png]


[image: image295.png]


[image: image296.wmf]F

E

D

C

B

A

[image: image297.wmf]F

E

D

C

B

A

[image: image298.png]


[image: image299.jpg]A

(% 20 )



[image: image300.emf]�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

_1291319471.unknown

_1307865670.unknown

_1338966437.unknown

_1403165807.unknown

_1403165811.unknown

_1403165815.unknown

_1403165817.unknown

_1403246923.doc


A







B







D







C







E







1







2












_1403246925.unknown

_1403165818.bin

_1403165816.unknown

_1403165813.unknown

_1403165814.unknown

_1403165812.unknown

_1403165809.unknown

_1403165810.unknown

_1403165808.unknown

_1338966884.unknown

_1403165803.unknown

_1403165805.unknown

_1403165806.unknown

_1403165804.unknown

_1403165801.unknown

_1403165802.unknown

_1338966911.unknown

_1403165793.unknown

_1338967014.unknown

_1338966904.unknown

_1338966845.unknown

_1338966873.unknown

_1338966879.unknown

_1338966867.unknown

_1338966441.unknown

_1338966443.unknown

_1338966439.unknown

_1307865834.unknown

_1314689567.unknown

_1333389661.unknown

_1338966433.unknown

_1338966435.unknown

_1338966430.unknown

_1314689642.unknown

_1314689664.unknown

_1321710000.unknown

_1314689687.unknown

_1314689653.unknown

_1314689623.unknown

_1308823875.unknown

_1314689553.unknown

_1314689561.unknown

_1314689542.unknown

_1307865862.unknown

_1308823791.unknown

_1307865854.unknown

_1307865717.unknown

_1307865737.unknown

_1307865792.unknown

_1307865729.unknown

_1307865694.unknown

_1307865711.unknown

_1307865689.unknown

_1307175550.unknown

_1307865606.unknown

_1307865653.unknown

_1307865666.unknown

_1307865620.unknown

_1307691652.unknown

_1307865506.unknown

_1307865541.unknown

_1307691653.unknown

_1307176057.unknown

_1307691554.unknown

_1307691593.unknown

_1307337258.unknown

_1307175670.unknown

_1291320849.unknown

_1303912466.unknown

_1307175513.unknown

_1298992294.unknown

_1303125679.unknown

_1298992230.unknown

_1291319690.unknown

_1291320681.unknown

_1291319535.unknown

_1251115196.unknown

_1279449716.unknown

_1279449725.unknown

_1279449733.unknown

_1279463947.unknown

_1291319362.unknown

_1279463969.unknown

_1279463932.unknown

_1279449729.unknown

_1279449731.unknown

_1279449727.unknown

_1279449720.unknown

_1279449722.unknown

_1279449718.unknown

_1251115200.unknown

_1251115202.unknown

_1251115201.unknown

_1251115198.unknown

_1251115199.unknown

_1251115197.unknown

_1251115151.unknown

_1251115188.unknown

_1251115192.unknown

_1251115194.unknown

_1251115195.unknown

_1251115193.unknown

_1251115190.unknown

_1251115191.unknown

_1251115189.unknown

_1251115167.unknown

_1251115184.unknown

_1251115186.unknown

_1251115187.unknown

_1251115185.unknown

_1251115175.unknown

_1251115179.unknown

_1251115181.unknown

_1251115183.unknown

_1251115177.unknown

_1251115171.unknown

_1251115173.unknown

_1251115169.unknown

_1251115159.unknown

_1251115163.unknown

_1251115165.unknown

_1251115161.unknown

_1251115155.unknown

_1251115157.unknown

_1251115153.unknown

_1234567897.unknown

_1251115143.unknown

_1251115147.unknown

_1251115149.unknown

_1251115145.unknown

_1251115139.unknown

_1251115141.unknown

_1251115137.unknown

_1234567891.unknown

_1234567894.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567892.unknown

_1234567893.unknown

_1022173892.unknown

_1234567890.unknown

_1022173894.unknown

_1022173890.unknown

